

川企赴欧 再取“西经”

■ 本刊 李成成

出口产品 逐步由密集型转向高科技

据悉,参加此次欧洲行的企业中,科技型企业占据主体,已经成为对外开放活动中打头阵的队伍。科技创新的对外输出越来越受到重视,对外开放正从以前的劳动密集型产品逐渐向科技产品转变,“中国制造”的含义正在被改写。

中国是劳动力密集的国家,劳动力密集型的产业在中国占据很重要的地位。在对外出口产品上,也以劳动密集型产品为主,可以说中国制造的低端产品遍布国际市场。

对于技术要求较高的创新产品、精密制造业等则更多地依赖于进口。据了解,截至到2013年,我国高端制造业产品中72%都依托进口。高技术产品以进口为主,而劳动密集型产品是出口的主力,这是很长一段时间以来存在的现实局面,而现在这种局面正逐渐被打破。走出国门学习借鉴国外的先进技术和经验,并开拓国际市场、达成战略合作协议,这是此次成都60家高科技企业走向欧洲的目的。

事实上,在2008年,四川省就曾组织过四川企业欧洲行的经贸活动,不过与今年以科技型企业为主不同的是,当时向欧洲推广的是四川造的服装和鞋类产品,重点介绍四川纺织服装和鞋类产业的优势。

经过6年的不断发展,对外开放的重心逐渐从劳动密集型产业向科技型产业倾斜。科技创新在发展中的作用越来越重要,尤其是新科技革命以来,科学技术的含量决定着经济发展情况。所谓新科技革命,即20世纪50年代以来,至今仍存在的世界范围内的信息技术、生物技术、新材料技术、新能源技术、激光技术、新制造技术、空间开发技术等高科技术群落的崛起。

新科技革命可以算作第四次技术革命,四次革命均是因为新技术的诞生而发生的。可以看到,第一次技术革命的主导技术是蒸汽动力技术,第二次的主导技术是电力技术,第三次技术革命则是以电子技术为主导技术,而新科技革命则是以多种新技术组成的科技群落为主导,其科技含量非常高。

发展科技型企业的重要性不用多说。对于身处内陆地区的四川,对科技型企业的发展亦十分重视,其中具有代表性的就是成都高新区的发展。据了解,成都高新区筹建于1988年,在1991年被国务院列为全国首批高新技术产业开发区,其作为科技部批准的全国6家争创世界一流高科技园区试点单位之一,聚集了各类高新科技企业,并在2007年就按照专业化、高效化运作要求,搭建了中欧技术商务合作平台。

据此次欧洲考察的协调人、成都欧盟项目创新中心(EUPIC)总裁代伊伶女士介绍,中国企业已经不再满足于在全球产业链中处于低端的位置,有越来越多的中国企业正在通过技术合作的方式进入欧洲市场,并同时也在把整条产业链移植到中国。当前,要提升对外合作水平,不应拘泥于把国外企业请进来,而应同时鼓励和推动本土企业走出去,为本土科技型企业寻找合适的合作伙伴,也让欧洲对成都、四川乃至西部市场有更深、更全面的认识。

技术的群体性突破 为“走出去”打基础

高新技术的研发是各国都在紧锣密鼓发展的重点方向,当前全球科技正处于群体性突破的阶段,经济、企业的转型升级已成为发展的主题之一。科技的力量日渐显著,技术创新发展已经成为各国、各地较量的关键因素。

目前,我国的高新技术虽与美国、欧盟等发达地域有一定的差距,但是经过这些年的不断发展也有了显著的成效。尤其是一些高科技术取得了群体性的突破。

在同一个科技领域中,出现多种产品同时达到更高技术水平的现象不乏其数。比如,在比较薄弱的医学上,这些年呈现出快速发展的趋势,涌现出了一些具有国际重大影响的成果。2009年,我国就有3项医学领域的成果入选中国基础研究十大进展,这表明了我国医学领域在不断累积的基础上,已经



出现了群体性突破的态势。

此外,多年前,以众志、龙芯、万舟为代表的“中国芯”——国产嵌入式中央处理器和数字信号处理器也取得过群体性技术突破。另外,还有以上海“鼎芯”为代表的PHS手机用的射频IC收发器和其他通信RF芯片,包括WLAN基带和RF芯片等。这些“中国芯”的研发成功,不仅填补了国内无线通信芯片技术和核心软件的空白,打破了长期以来外国公司的垄断局面,为我国电子信息产业实现核心技术领域的突破做出了突出贡献,而且还大大推动了中国自主标准的研发和产业化进程,整体技术达到国际领先水平。

如果技术没有突破,靠依赖他国的先进技术,发展就会受制于人,拥有自主知识产权,自主研发新兴技术,不断将核心技术领域中的空白填补上,才能为经济、为科技的发展铺平道路。可以看到,我们的技术水平正在逐渐提高,一步步追着发达国家,且差距会越来越小。拥有了核心技术,产品才能达到先进水平,这也就为我国技术和产品走出国门打下了基础,让国外的市场接受我们自己的产品技术。

可以看到,那些走向国外的企业,都是拥有一定技术实力的。华为能在国外市场上做得风生水起,主要原因之一就是缘于其技术的有力保障。而此次去欧洲的四川企业,也都是本身具有一定高新技术的科技型企业。正因为如此,才能让欧洲的企业、市场敞开怀抱。

因地制宜选择出口项目

因地制宜,根据相应的情况制定相应的

措施,这是无论做什么事都应遵循的原则。对于出口而言,亦是如此。在不同发展状态的地域,选择出口的产品也会有所不同。欧洲的高薪科技比较发达,可再生能源技术、航空技术、精密仪器制造业等行业的技术都属于世界前列。四川企业前往欧洲,除了打开当地的市场之外,也可以与相应企业地区进行技术合作。

与此同时,我国对美国的出口却依旧集中在劳动密集型的产品上,而对非洲的投资产品也有很大的差异。非洲经济技术等方面的发展都较为滞后,经济结构单一,尤其是工业基础薄弱,商品供应缺口较大。基于此,中国企业多是对其进行机电产品、基础设施等方面的投资,以及出口技术含量相对较低的产品。

去年,在中非合作圆桌会议上,聚集了来自四川民营、国营企业的20位企业家,他们意在抱团合作共同拓展非洲市场,其中物流、地产、酒店、基础设施建设等项目是四川企业比较热衷的项目类型。

企业走出去,走向哪个市场,和该地域的相关情况有着密切的关系。非洲的发展水平决定了出口产品的特征,而欧洲高新技术较发达的情况也决定了与其合作的项目类型。捷克的通用飞机制造技术已经达到世界领先水平,此次四川企业欧洲行活动中,捷克投资促进局、成都欧盟项目创新中心和成都高新区管委会在布拉格达成的合作备忘录中提出,将积极推动四川省及成都市相关政府机构、企业、通用机场单位等与捷克的对应部门开展交流合作,推动双方在通用航空产业园建设,空中交通控制系统,飞行员培训,小型飞机制造、销售、运营、维修等领域开展全面合作。

目前,四川的通用航空技术和市场都还有待开发,与捷克的合作无疑可以起到助推发展的作用。在比利时布鲁塞尔,中欧企业就生物医药、新能源、节能环保等领域的高科技项目进行了深入交流。

政府做引导关系转变深入合作

目前来看,欧洲国家与中国的合作还算乐观,不过在此之前,其关系并非如此。2013年欧盟反双反中国的光伏产业这一事件闹得沸沸扬扬,当时有业内人士指出,欧盟反双反中国光伏实为保护本国贸易。而此番举动也让四川的光伏企业遭到一定的损失。

2013年1月到7月之间,四川有多家多晶硅企业停产,行业利润亏损大约为2亿元。

而一些与光伏产业有关的企业不得不将眼光投向其他市场,即国内市场或者南非、巴西等新兴市场,让光伏产业在欧洲的市场发展受到一定阻碍。不过,时隔一年之后,四川企业却与欧洲一些企业就新能源领域进行了深入的交流,并达成了一些合作意向。

此种转变实际上对双方都是有好处的,现在欧洲的经济危机还没有结束,虽然经济在缓慢地复苏,然而问题依旧存在。在此背景下,欧洲经济想要走出困境,亟需保持对外开放来促进投资和经济增长。

此时的中国也正在积极地寻求对外合作,更多地参与到国际市场中来。2013年,习近平总书记提出的“共建丝绸之路经济带”推动了中国与中亚国家的合作。作为聚集了众多发达国家的欧盟也是对外开放的一个很好对象。今年以来,国务院总理李克强多次访问欧洲,这对我国与欧盟的合作起到一定的推动作用。

今年4月26日至5月4日,李克强总理相继访问了俄罗斯、匈牙利、比利时和欧盟总部。在访问俄罗斯时,他表示:中俄关系发展前景十分广阔。在比利时进行访问时,他表示:希望欧盟放宽对华高技术出口,中欧之间有着巨大的经济互补优势,这对于欧盟当前应付主权债务危机、走出困境以及与中国实现双赢都是有利的。

此后,李克强总理会见欧洲理事会主席范龙佩时对其表示,欧洲经济出现问题对中国和世界都不利。中方相信欧盟国家拥有雄厚的经济发展基础、强大的科技创新力量、足够的智慧和能力,可以走出困境,迎来新的发展。

6月16日至21日,李克强总理赴英国举行中英总理年度会晤,并对英国和希腊进行了正式访问。在此期间,李克强总理和英国首相卡梅伦共同见证了双边金融、科技、教育、能源、基础设施建设等领域合作文件的签署,政府和商业间协议总额超过300亿美元。根据6月17日发表的中英联合声明,两国将继续致力于实现2015年双边贸易额达到1000亿美元。

同时,李克强总理在(国)希(腊)海洋合作论坛上指出,希腊是世界船舶运力第一大国,中国是世界船舶制造和货物进出口第一大国,也是希腊造船业最主要的造船基地。双方合作正在向以航运为龙头的全产业链扩展,覆盖了工业和服务业等诸多方面。

正是由于国务院总理李克强多次访问欧洲,并与欧洲各国就经贸合作问题举行商谈,这为我国对欧洲的开放提供了一个良好的环境,推动了高新技术、资金的引进和走出去。而四川与欧洲的关系尤为密切,不仅引进了一些欧洲拥有先进技术的高科技企业的入驻和合作,吸引了众多投资,也为四川企业走向欧洲提供了通道,为四川企业进一步发展高科技企业提供了一定帮助。

四川的科技型的中小企业正在逐步“走出去”,走进欧洲市场,相较于大企业,中小企业有其局限性,在此过程中政府的引导不可少。无论是李克强的外事访问,还是此次政府为中小企业欧洲行活动穿针引线,都显示出政策、政府的重要性。

合力推动四川经济外向发展

四川是西部地区经济的中心,身处在内陆,对外开放的时间晚于沿海地区,对外开放的程度也远远低于沿海地区。此次成都科技企业与欧洲国家的紧密合作,推动了四川外向型经济的发展。

囿于地理位置的限制,四川的外向型经济占比并不多,而现在,随着经济的不断发展,越来越多的国家和企业将眼光投入到四川这块宝地上来。因为存在着的巨大发展潜力和极具吸引力,四川企业的对外开放也在逐渐扩大。

成都高新区筹建于1988年,经过20多年的发展,已经培育了一大批创新能力强、实力相当的科技型企业,而且不断有企业加入到此行列中来。这些企业存在着“走出去”的实力与动力。同时,成都高新区在2007年就搭建了中欧商务合作平台,已经连续8年举办了欧洽会,与不少欧盟成员国、商会、创新集群建立了合作框架。

尤其是今年6月份成都高新区60家企业奔赴欧洲的活动,甚是惹人关注。通过为期11天的洽谈配对活动,取得了卓越的成效,让四川企业与欧洲的关系更加紧密。不仅对加快四川经济发展方式转变和推动创新型国家建设带来了具有重要的现实意义和促进作用,也为欧洲各国提供了更广阔的市场空间和合作领域。

对四川企业而言,相对于沿海地区发达省份的企业,四川企业走出去的比例比较低,与其他国家和地区的合作相对较少。不过,经过不断加强与欧洲的活动,通过参加欧洲行的活动,能让更多的企业看到国外的市场,看到其他国家先进的技术水平,让企业家们的眼界更为开阔,眼光更为高远,而后有信心去和国外企业合作,有动力去学习先进的东西,有动力自主研发新技术新产品,有雄心去打开欧洲市场,让企业一步一步走出四川,走向国际。

例如华神集团,这是以治疗鼻咽炎和肝癌产品为主的上市公司,其与法国巴斯德研究院和德国Diapharm有限公司分别达成了合作意向,并计划以新药注册的形式将一款畅销中药品打入欧洲市场,这对来说具有里程碑式的意义。

从成都高新区来看,有利于其打造成为世界一流高新技术园区。据了解,截至目前,成都高新区已与28个欧盟成员国近60家创新机构建立合作关系,为西部中小企业搭建与全球54个国家的600多个机构和100万家企业项目对接的网络平台,而且通过“走出去”在欧盟总部设立了办事处。中欧技术商务合作平台已经成为成都高新区、成都市乃至四川省推动中欧合作与交流的重要抓手。

